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Гэ ты мі дня мі ў бе ла рус кіх 

ВНУ за вяр ша ец ца за лі чэн не 

на бюд жэт ную фор му на ву-

чан ня. Як і ча ка ла ся, пра-

хад ныя ба лы сё ле та іс тот на 

ўзрас лі (бо коль касць вы-

ні каў, бліз кіх да ста, па ўсіх 

дыс цып лі нах на цэнт ра лі за-

ва ным эк за ме не і ЦТ ака за-

ла ся не звы чай на вы со кай), 

а на са мых прэ стыж ных спе-

цы яль нас цях яны на блі зі лі ся 

да свай го мак сі му му.

Гіс та рыч ны мак сі мум 
у БДУ

Для Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та вы со кія пра хад ныя 

ба лы — не на ві на, а, хут чэй, нор-

ма, але і тут бы лі па бі тыя ле таш нія 

рэ кор ды. Так, каб па сту піць на спе-

цы яль насць «Між на род нае пра ва», 

трэ ба бы ло на браць не менш як 

398 ба лаў з 400 маг чы мых (у 2022 

го дзе — 374), «Між на род ныя ад-

но сі ны» — 394 (ле тась — 377), 

«Су свет ная эка но мі ка» — 385 (у 

2022 го дзе — 364); «Ме недж мент» 

(на эка на міч ным фа куль тэ це) — 

388 (у 2022 го дзе — 360), «Ус хо-

даз наў ства» — 393, «Пры клад ная 

ін фар ма ты ка» — 386 (у 2022 го-

дзе — 372).

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі-

тэт па спя хо ва вы ка наў на бор на 

дзён ную бюд жэт ную фор му на-

ву чан ня. Агуль ны кон курс склаў 

1,7 ча ла ве ка на мес ца. Без ус туп-

ных іс пы таў у БДУ бу дуць за лі ча-

ны 325 абі ту ры ен таў, што скла дае

15 % ад кант роль ных ліч баў пры ё-

му. Ся род тых, хто па даў да ку-

 мен ты, 79 пе ра мож цаў між на род-

ных і рэс пуб лі кан скіх алім пі яд. Та кі 

вы со кі пра цэнт, як рас тлу ма чыў 

рэк тар БДУ Анд рэй КА РОЛЬ,

аб умоў ле ны но вы мі пра ві ла мі пры ё-

му, ары ен та ва ны мі на ма ты ва ва -

ную мо ладзь. Ся род абі ту ры ен таў 

БДУ вы рас пра цэнт тых, хто скон-

 чыў ся рэд нюю шко лу з ме да лём 

або ся рэд нія спе цы яль ныя на ву-

чаль ныя ўста но вы з дып ло мам 

з ад зна кай. Іх коль касць скла ла 

910 ча ла век. Гэ та 25 % ад агуль-

най коль кас ці тых, хто па даў да ку-

мен ты. Акра мя та го, 1530 ча ла век, 

або 42 % ад агуль най коль кас ці 

тых, хто па даў да ку мен ты, скон-

чы лі лі цэі і гім на зіі.

Па сло вах рэк та ра, яго вель мі 

ра дуе ўзро вень пад рых та ва нас ці 

абі ту ры ен таў: «Сё ле та мы да сяг-

ну лі гіс та рыч на га мак сі му му. У нас 

80 % абі ту ры ен таў, якія ўдзель ні-

ча юць у агуль ным кон кур се, ма-

юць су мар ны бал вы шэй шы за 

300. Гэ тая ліч ба на 13 пра цэнт ных 

пунк таў пе ра вы шае ле таш ні па-

каз чык. Яшчэ ад ным фак там, які 

па цвяр джае якас ную і ад каз ную 

пад рых тоў ку абі ту ры ен таў, з'яў ля-

ец ца іс тот нае па ве лі чэн не коль-

кас ці ма ла дых лю дзей са ста баль-

ны мі вы ні ка мі па ЦЭ і ЦТ. Сё ле та 

ў БДУ па да дзе на 579 ста баль ных 

сер ты фі ка таў: са мая вя лі кая коль-

касць па рус кай мо ве (128) і ма тэ-

ма ты цы (109).

Так са ма Анд рэй Ка роль рас ка-

заў, на якія спе цы яль нас ці, дзе пра-

вод зяц ца ўнут ра ныя вы пра ба ван ні, 

склаў ся най больш вы со кі кон курс. 

На «Гра фіч ны ды зайн і муль ты ме-

ды я ды зайн» — 14,8 ча ла ве ка на 

мес ца, «Ды зайн кас цю ма і тэкс-

ты лю» — 5,2 ча ла ве ка на мес ца, 

«Ды зайн прад мет на-пра сто ра ва га 

ася род дзя» — 8,2 ча ла ве ка на мес-

ца. Пры ма ю чы да ку мен ты, пры ём-

ная ка мі сія су тык ну ла ся з тым, што 

прый шло ся ад шук ваць да дат ко выя 

рэ сур сы для пра вя дзен ня твор ча га

іс пы ту для ўсіх ах вот ных абі ту ры ен -

таў і вы дзя ляць аў ды то рыі для іх

ра бо ты (част ка іс пы ту — кла січ ны 

ма лю нак), па шы раць прад мет ную 

ка мі сію.

На за воч най бюд жэт най фор ме 

на ву чан ня кон курс у БДУ так са ма 

ака заў ся вы со кі — 1,7 ча ла ве ка на 

мес ца (на 150 мес цаў бы ло па да-

дзе на 260 за яў). На ска ро ча ны тэр-

мін на ву чан ня кон курс — 2,2 ча ла-

ве ка на мес ца.

Пра гра міс ты 
і ар хі тэк та ры

У БДУ ІР кон курс ад быў ся па 

ўсіх 15 спе цы яль нас цях. Рэк тар 

Ва дзім БО ГУШ ад зна чае ці ка-

 васць да кірункаў, звя за ных з 

мік ра элект ро ні кай, штуч ным ін тэ-

ле ктам. Пры ём най ка мі сі яй рэ ка-

мен да ва ны да за лі чэн ня 1065 абі-

ту ры ен таў на шэсць гра ма дзян скіх 

фа куль тэ таў і 105 — на ва ен ны, на 

бюд жэт за воч най фор мы — 35.

Са мы мі па пу ляр ны мі спе цы яль -

нас ця мі ста лі «Пра грам ная ін -

жы не рыя» (пра хад ны бал — 394), 

«Элект рон ная эка но мі ка» (393). 

Не да лё ка ад іх раз мяс ці лі ся «Ін-

фар ма ты ка і тэх на ло гіі пра гра ма-

ван ня» (391) і «Ін фар ма цый ныя 

сіс тэ мы і тэх на ло гіі» (389). На ўсе

ас тат нія спе цы яль нас ці праходны 

бал пе ра вы сіў 310.

А на спе цы яль насць «Элект-

рон ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі», якая 

тра пі ла ў пе ра лік най больш за па-

тра ба ва ных эка но мі кай, зу сім не 

бы ло кон кур су — на яе рэ ка мен-

да ва лі да за лі чэн ня пе ра мож цаў 

рэс пуб лі кан скіх алім пі яд і ме да ліс-

таў, што ста ла ўні каль ным вы пад-

кам у гіс то рыі ўступ най кам па ніі 

ў БДУ ІР.

Трэ ба за ўва жыць, што ў БДУ ІР 

кон курс пра во дзіц ца па гру пе фа-

куль тэ таў і гру пе спе цы яль нас цяў. 

Абі ту ры ен ты ма юць маг чы масць 

пры па да чы за явы ў пры ём ную ка-

мі сію вы бі раць і рас стаў ляць свае 

пры яры тэ ты. Ка лі абі ту ры ент не 

пра хо дзіць па ба лах на пер шую 

ўпа да ба ную спе цы яль насць, зга-

да ную ў пры яры тэ тах, то ўдзель-

ні чае ў кон кур се на дру гую, трэ-

цюю і гэ так да лей да та го ча су, 

па куль ён або не бу дзе за лі ча ны, 

або не скон чац ца спе цы яль нас ці, 

ука за ныя ім у за яве. Гэ та знач на 

спра шчае за паў нен не бюд жэт ных 

мес цаў у тым лі ку і па менш за па-

тра ба ва ных мо лад дзю спе цы яль-

нас цях. А для абі ту ры ен таў менш 

шан цаў за стац ца «за бор там».

У БНТУ топ-3 спе цы яль нас цяў з 

са мым вя лі кім кон кур сам уз на ча ліў 

«Мар ке тынг», дзе кон курс склаў 

22 ча ла ве кі на мес ца (пра хад ны 

бал — 379). Да лей ідзе «Біз нес-

ад мі ніст ра ван не» — 7,7 ча ла ве ка 

на мес ца (пра хад ны бал — 371). 

Пры ваб лі вае абі ту ры ен таў і «Ар-

хі тэк тур ны ды зайн» — ад на з са-

мых твор чых і крэ а тыў ных у сфе ры 

пра ек та ван ня і бу даў ніц тва спе цы яль -

насць. Кон курс пры па да чы да-

ку мен таў па пра фі лі за цыі «Урба-

ніс ты ка і ды зайн ар хі тэк тур на га 

ася род дзя» скла дае 4,1 ча ла ве ка 

на мес ца. Тут за лі чэн не па куль не 

ад бы ло ся, бо абі ту ры ен ты зда юць 

твор чы эк за мен.

Пад вод зя чы пра меж ка выя вы-

ні кі пры ём най кам па ніі, рэк тар 

БНТУ Сяр гей ХА РЫ ТОН ЧЫК ад-

зна чыў: «Для нас асаб лі ва важ ны

вы бар БНТУ вы пуск ні ка мі На цы я-

 наль на га дзі ця ча га тэх на пар ка, 

пе ра мож ца мі алім пі яд і ме да ліс-

та мі. Но вай прак ты кай для нас

ста лі су моўі з вы пуск ні ка мі На цы я-

 наль на га дзі ця ча га тэх на пар ка.

Та кі фар мат за лі чэн ня, як су моўе, 

вель мі эфек тыў ны, бо да па ма гае 

ўба чыць, на коль кі бу ду чы сту дэнт 

за ма ты ва ва ны па сту піць і ў да-

лей шым атрым лі ваць аду ка цыю 

па той ці ін шай спе цы яль нас ці. 

Сё ле та ліч бы вы гля да юць та кім 

чы нам: ад ме да ліс таў у пры ём-

ную ка мі сію па сту пі ла 306 за яў, 

тры па да дзе ныя вы пуск ні ка мі 

На цы я наль на га дзі ця ча га тэх на-

пар ка, яшчэ тры — пе ра мож ца мі 

рэс пуб лі кан скіх алім пі яд. Так са ма 

хо чац ца да даць, што сё ле та па вя-

лі чы ла ся коль касць абі ту ры ен таў

са стабаль ны мі сер ты фі ка та мі — 

та кіх у нас 56».

Ся рэд ні кон курс па БДПУ склаў 

больш за тры ча ла ве кі на мес ца. 

Са мы вы со кі кон курс — на спе цы яль -

нас ці «Ар га ні за цыя і кі ра ван -

не фі зіч най куль ту рай, спор там і 

ту рыз мам» (6 ча ла век на мес ца), 

«Псі ха ло гія» (5,8) і «Фі зіч ная куль-

ту ра» (4,2).

На рэ гі я наль ным 
уз роў ні

Што да ты чыц ца ме ды цын скіх 

уні вер сі тэ таў, якія абі ту ры ен ты ні-

ко лі не абы хо дзяць сва ёй ува гай, 

то і тут бы лі за фік са ва ныя фан-

тас тыч ныя пра хад ныя ба лы. Гэ та 

тлу ма чыц ца яшчэ і тым, што асноў-

ная коль касць бюд жэт ных мес цаў 

у ВНУ Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

за поў ні ла ся яшчэ ў чэр ве ні ў рам-

ках мэ та ва га на бо ру, што сур' ёз на 

па вы сі ла кан ку рэн цыю. Так, для 

пры кла ду, у Ві цеб скім дзяр жаў-

ным ме ду ні вер сі тэ це ах вот ным 

стаць ста ма то ла га мі трэ ба бы ло 

мець у сва ім ба га жы не менш як 

392 ба лы.

Уво гу ле, па сло вах мі ніст ра аду-

ка цыі Анд рэя ІВАН ЦА, рэ гі я наль-

ныя ВНУ сё ле та спра ца ва лі доб ра. 

У Ві цеб скім дзяр жаў ным уні вер сі-

тэ це імя П. М. Ма шэ ра ва ся рэд ні 

кон курс — 2,4 ча ла ве ка на мес ца, 

у Гро дзен скім дзяр жаў ным уні вер-

сі тэ це імя Ян кі Ку па лы — 2,2 ча ла-

ве ка на мес ца. У Го мель скім дзяр-

жаў ным уні вер сі тэ це імя Фран цыс-

ка Ска ры ны і Брэсц кім дзяр жаў ным 

уні вер сі тэ це імя А. С. Пуш кі на кон-

кур сы на блі жа юц ца да па каз чы ка 

два ча ла ве кі на мес ца.

Та кая па пу ляр насць рэ гі я наль-

ных ВНУ, на дум ку мі ніст ра, звя-

за ная з пра вя дзен нем уні вер сі тэц-

кіх алім пі яд (яны бы лі ўве дзе ны 

ў 2022/2023 на ву чаль ным го дзе), 

якія прай шлі ва ўсіх рэ гі я наль ных 

ВНУ, і кір ма шоў ва кан сій для мэ-

та ва га на бо ру. На га да ем, што сё-

ле та для тых, хто прэ тэн да ваў на 

мэ та выя мес цы, бы ла ство ра на 

асаб лі вая тра ек то рыя па ступ лен-

ня: яны зда ва лі толь кі адзін іс пыт 

па про філь ным прад ме це ў вус най 

фор ме пры ём най ка мі сіі, ство ра-

най у ВНУ, а тэр мі ны пры ём най 

кам па ніі бы лі вы дзе ле ны для іх у 

асоб ны этап.

Так, у лік сту дэн таў пер ша га 

кур са Гро дзен ска га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы за лі-

ча ны 163 абі ту ры ен ты — мэ та ві кі 

і пе ра мож цы ўні вер сі тэц кай алім-

пі я ды. Ска рыс та лі ся но ва ўвя дзен-

нем пры ём най кам па ніі бя гу ча га 

го да — маг чы мас цю па сту піць 

па вы ні ках уні вер сі тэц кай алім пі я -

ды — 35 ма ла дых лю дзей. Гэ та 

пры зё ры алім пі я ды, якім для па-

ступ лен ня ў ВНУ не трэ ба бы ло 

зда ваць ЦЭ і ЦТ. У Гро дзен скім 

дзяр жаў ным ме ды цын скім уні-

вер сі тэ це сту дэн та мі пер ша га 

кур са ста лі 16 абі ту ры ен таў, якія 

пе ра маг лі ва ўнут ры ўні вер сі тэц кай 

алім пі я дзе.

МДПУ імя І. П. Ша мя кі на за лі-

чыў на пер шы курс 48 мэ та ві коў 

і 19 пе ра мож цаў уні вер сі тэц кай 

алім пі я ды.

У лік сту дэн таў ГДУ імя Фран-

цыс ка Ска ры ны ў чэр ве ні за лі ча ны 

129 абі ту ры ен таў: 110 мэ та ві коў і 

19 пе ра мож цаў уні вер сі тэц кіх алім-

пі яд.

Па вод ле ін фар ма цыі Мі ніс тэр-

ства аду ка цыі, у бя гу чым го дзе ў 

ВНУ праз уні вер сі тэц кія алім пі я-

 ды па сту пі лі 369 абі ту ры ен таў. На 

дум ку кі раў ні коў вы шэй шых на-

ву чаль ных уста ноў, пра вя дзен не 

та кіх ін тэ ле кту аль ных спа бор ніц-

тваў да па ма гае змен шыць ад ток у 

ста лі цу най больш пад рых та ва ных 

і ма ты ва ва ных хлоп цаў і дзяў чат, 

якія ў вы пад ку па ступ лен ня ў ста-

ліч ныя ВНУ да до му час цей за ўсё 

ўжо не вяр та юц ца.

Па мэ та вым на бо ры ста тыс ты-

ка на ступ ная: на мэ та выя мес цы 

бы лі за лі ча ны 3395 ча ла век. Каб 

пры ём на мэ та вае мес ца ад быў ся, 

ВНУ му сі лі пра вес ці кон курс ны ад-

бор, гэ та зна чыць, што коль касць

па да дзе ных за яў ад абітурыентаў  

па він на бы ла пе ра вы шаць коль-

касць вы дзе ле ных мес цаў. З гэ-

тай пры чы ны не ка то рыя мэ та выя 

мес цы за ста лі ся ва кант ны мі і бы лі 

пе ра да дзе ны на агуль ны кон курс. 

План мэ та ва га на бо ру па ўсіх ВНУ 

быў вы ка на ны на 74 пра цэн ты.

Каб не за стац ца 
«за бор там»

За лі чэн не на бюд жэт ныя мес-

цы ў боль шас ці ВНУ па він на за-

вяр шыц ца да 4 жніў ня. Але ўжо 

сён ня не ка то рыя ВНУ пра ін фар-

ма ва лі пра мес цы, што за ста лі ся 

ва кант ны мі. Ся род іх БДПУ (фі зі-

ка-ма тэ ма тыч ны про філь), Бе ла-

рус кі дзяр жаў ны тэх на ла гіч ны ўні-

вер сі тэт, Ма зыр скі пе ду ні вер сі тэт, 

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 

транс пар ту, Бе ла рус кая сель ска-

гас па дар чая ака дэ мія.

Да дат ко вы на бор у ВНУ — 

адзін з эта паў тэх на ло гіі пры ёму 

на бюд жэт. Ён іс нуе для та го, каб 

усе мес цы, што за ста лі ся ва кант-

ны мі пас ля асноў на га на бо ру (а 

гэ та нар маль ная з'я ва ў ад но сі-

нах да спе цы яль нас цяў, якія ў 

мен шай сту пе ні за па тра ба ва ныя 

абі ту ры ен та мі, але моц на за па-

тра ба ва ныя эка но мі кай), бы лі 

за поў не ныя. Бо час та, кі ру ю чы ся 

ам бі цы я мі, абі ту ры ент ро біць свой 

вы бар на ка рысць ней кай больш 

прэ стыж най, на по гляд мо ла дзі, 

спе цы яль нас ці. По тым вы свят ля ец -

ца, што яму не ха пае ба лаў, але

ён да апош ня га тры ма ец ца за тую 

спе цы яль насць, спа дзя ец ца, што 

ў ка гось ці не вы тры ма юць нер вы 

і ён за бя рэ да ку мен ты, а гэ та га не 

ад бы ва ец ца. І абі ту ры ент за ста-

ец ца «за бор там». А да дат ко вы 

на бор да зва ляе абраць з лі ку спе-

цы яль нас цяў, дзе за ста лі ся не за-

 поў не ныя мес цы, бліз кія абі ту -

ры ен ту, і па сту піць на бюд жэт ную

фор му на ву чан ня. Ле тась бы лі 

вы пад кі, ка лі пад час да дат ко ва га 

на бо ру на асоб ныя спе цы яль нас ці 

кон курс, пра хад ны бал і якас ны 

склад абі ту ры ен таў бы лі на ват 

вы шэй шыя, чым пад час асноў на-

га на бо ру. Та му ў абі ту ры ен таў, 

якім не па шан ца ва ла, яшчэ ёсць 

шанц стаць сту дэн та мі бюд жэт най 

фор мы на ву чан ня. Пры ём ныя ка-

мі сіі ча ка юць ах вот ных да 6 жніў-

ня. Або ма ла дыя лю дзі мо гуць 

па даць да ку мен ты на плат ную 

фор му на ву чан ня. Зра біць гэ та 

трэ ба не паз ней 9 жніў ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

НО ВЫЯ РЭ КОР ДЫ 
ПРЫ ЁМ НАЙ КАМ ПА НІІ

Якія вы шы ні да вя ло ся па ка раць абі ту ры ен там 2023 го да?

Аб са лют ны вы нік на ЦТ у бя гу чым го дзе па ка за лі 599 абі ту ры ен-

таў у 619 вы пад ках па 14 прад ме тах, пры чым у двац ца ці абі ту ры-

ен таў ёсць ад ра зу два ста баль ныя сер ты фі ка ты. Для па раў на ння: 

у 2022 го дзе бы ло 337 ча ла век, якія па ка за лі ста баль ныя вы ні кі ў 

361 вы пад ку.

На цэнт ра лі за ва ных эк за ме нах так са ма бы ло за фік са ва на шмат 

мак сі маль ных вы ні каў. У 29 абі ту ры ен таў па вы ні ках зда чы двух ЦЭ 

і ад на го ЦТ агуль ная су ма ба лаў — 300, а ў 242 абі ту ры ен таў — два 

ста баль ныя сер ты фі ка ты.

Спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў пла ну юць 

раз гле дзець маг чы масць вяр тан ня ў тэс ты за дан няў пя та га ўзроў ню 

скла да нас ці, якія да зва ля юць ран жы ра ваць са мых пад рых та ва ных 

абі ту ры ен таў.
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